



# 肿瘤患者初诊 六成已受疲乏困扰



孙涛 教授

医师报讯（融媒体记者 秦苗）肿瘤科接诊的患者大多是局部晚期或转移复发，这些患者一般患病多年，既往接受过多线治疗，身体机能相对于肿瘤早期患者有着很大的差距。因此，这类患者肿瘤的伴随症状非常复杂多变。其中一项“特殊”的症状，约60%以上的患者在初诊时已经出现，在接受抗肿瘤治疗之后，特别是在化疗间歇期内，该症状发生率高达70%~80%，严重影响患者生活质量。该症状主要为患者的主观感受，其表现形式和影响是多方面的，临床容易忽视，现已成为影响患者治疗和康复的重要影响因素，它就是癌症相关性疲乏（以下简称“疲乏”），为此《医师报》专访辽宁省肿瘤医院肿瘤内科主任孙涛教授。

关联阅读全文  
扫一扫

## 癌症相关性疲乏无处不在

疲乏的发生率在肿瘤内科非常高，一般来讲，患病时间越长，治疗线数越多，肿瘤负荷越大，则疲乏的程度越重，临幊上也越难纠正。据孙教授介绍，国外的一项调查研究显示，在有疲乏经历的患者中，91%的患者认为疲乏影响了正常的生活，88%的患者认

为疲乏迫使其改变了生活规律，75%的人因为疲乏调换了工作。同时，疲乏改变患者的情绪，导致患者焦虑、抑郁，而焦虑和抑郁又使疲乏感进一步加重，形成恶性循环。另外，认知功能障碍也和疲乏有关，表现为注意力分散，缺乏清晰的思维。

肿瘤晚期患者中，接受化疗和放疗治疗方案的患者，在疲乏的发生率和严重程度上要高于接受其他方案治疗的患者。既往研究表明，约90%的放疗患者和75%~96%化疗的患者出现疲乏，在接受化疗的患者中，疲乏的严重程度与所选的化疗方案和治

疗的周期数密切相关。总的来说，联合化疗方案比单药化疗方案严重，治疗周期数越长，治疗间歇期越短，则疲乏也越发严重。接受放疗的患者疲乏与放疗后产生的躯体症状有明显的相关性，且与放疗的部位、方式及剂量都明显相关。

## 中医中药树立“标准”治疗方案

由于针对疲乏的机制还未完全明确，虽有一些

假说，但支持这些假说的证据都非常有限。因此，在病因不明的情况下，临幊上只能通过对症治疗，尽可能缓解不适症状，然而治疗效果却是不尽人意。

近日，孙教授接收了一名晚期乳腺癌并伴有肺、肝、骨等多发转移的老年患者，既往应用过多线治疗，目前使用吡咯替尼联合卡培他滨的方案治疗。疗效一直比较稳定，肿瘤在缓慢缩小，其他方面的不良反应也都比较轻

微。但唯独疲乏症状非常严重，每天几乎没有体力活动，仍然感觉非常虚弱，浑身无力，经常犯困，体重也逐渐减轻，查脑部增强MRI并没有脑转移。

在给上述患者实施缓解疲乏的治疗策略中，主要包含两个方面：一是传统中医中药的使用；二是营养素的补充。给患者尝试应用了哌醋甲酯，患者的乏力症状改善不明显，之后请中医科专家进行会诊，开了汤药，同时嘱患

者补充营养素，患者用药半个月后疲乏症状较前明显改善，生活质量也大幅提高。

孙教授告诉记者，类似这样的患者还有很多，通过这些成功的案例，也让临床医生更加坚信中医中药以及营养支持治疗对改善患者疲乏的重要性。“我也经常要求科里的医生对于晚期的患者尽量都予以上述的‘标准’治疗，让更多的患者能够从中得到获益。”

在目前的医疗环境下，医生的工作负荷较重，除了日常医疗，还有教学、科研等，使得医生很难在追求最佳疗效的同时，还有足够的精力去兼顾患者伴随症状。现实却是随着科学技术水平进步，诊疗方案不断更新迭代，肿瘤患者生存期越来越长，提高自己生活质量的需求越发强烈，患者及其家属都希望尽快减轻各种由癌症引起的痛苦，回归社会回归生活，而这也是也是广大医护人员共同努力的方向。

癌症相关性疲乏在中医学归属于“虚劳”范畴，2020版《中成药治疗癌因性疲乏临床应用指南》指出，汤剂或中成药对于治疗癌症相关性疲乏具有一定临床疗效且联合应用不良反应小，可以作为癌症相关性疲乏的补充甚至替代治疗。中成药的优势在于改善症状、安全有效，在肿瘤的不同治疗阶段均可辩证使用，亦可以与放化疗等同时使用，有利于减轻患者放化疗不良反应。

## 肿瘤症状管理专栏编委会

名誉主编：  
吴孟超 孙燕 廖美琳  
管忠震 于金明  
主编：秦叔逵 王杰军  
副主编：  
张力 李萍萍 潘宏铭  
黄诚 梁军 于世英  
罗素霞

正元胶囊  
Zhengyuan Jiaonang



医师报讯（融媒体记者 秦苗）近日，由中国科学院大学附属肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）陈明、杜向慧、季永领教授团队牵头的一项Ⅲ期临床研究发

表，该研究是国际上首个评估老年食管癌的针对性、优化放化疗方案的Ⅲ期随机对照研究。结果显示，放疗同步替吉奥胶囊的治疗耐受性良好，较单纯放疗可显著提高生存率，包括80岁及以上亚组也有显著生存获益，为我国老年食管癌治疗填新方案。且具有创立老年食管癌放化疗治疗标准新方案。（JAMA Oncology.8月5日在线版）

食管癌是我国第四位恶性肿瘤死亡原因，常发生于老年，70岁或以上年龄约占40%。目前，老年食管癌的治疗存在很大不足，大量患者未能得到有效治疗。随着我国人口的快速老龄化，亟待开展针对性的研究以提高其疗效。放疗同步含铂两药方案化疗是不能手术、局部晚期食管癌的标准治疗方法，但由于毒性反应较大，大部分老年患者难以完成。同时，由于

治疗依从性下降、毒性反应增加，同步放化疗较单纯放疗是否提高老年食管癌患者的生存尚不清楚。前期，研究团队开展了替吉奥胶囊同步放疗的Ⅰ期和Ⅱ期临床试验，结果提示，该方案具有良好的安全性和有效性。

替吉奥胶囊同步放疗的总生存显著高于单纯放疗（P=0.002），2年生存率分别为53.2%和35.8%。亚组分析提示，大部分亚组（包括80岁以上患者）都有生存获益

或生存获益趋势。同时，替吉奥胶囊同步放疗的毒性反应可耐受，各项3级或以上毒性反应发生率均小于10%。并且，口服化疗使用方便，对老人的合并症影响较小。基于以上良好有效性和安全性，该研究有望创立老年食管癌放化疗的国际标准方案。

本项研究中放疗同步替吉奥胶囊的2年生存率为53.2%，中位生存期为24.9个月，显著高于单纯放疗，并且优于前

## 陈明教授JAMA Oncology发文 我国研究有望创立老年食管癌放化疗国际标准方案